

पहला कॉलम

ममता का आरोप- केन्द्रीय बलों की वर्दी में बंगाल घुस रहे माजपा -आरएसएस कार्यकर्ता



नेशनल डेस्क। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने भाजपा सरकार पर मतदाताओं को प्रभावित करने के लिए केन्द्रीय बलों का प्रयोग करने का आरोप लगाया। उन्होंने कहा कि उन्हें आसका है कि भाजपा एवं आरएसएस के कार्यकर्ता चुनाव करने के लिए बलों की वर्दी पहन राज में प्रवेश कर रहे हैं। बनर्जी ने दक्षिण परगना जिले के बस्ती इलाके में एक रैली में कहा कि मैं केन्द्रीय बलों का अपमान नहीं कर रही। लेकिन उन्हें मतदाताओं को प्रभावित करने का निश्चय दिया गया है। ममता ने कहा कि केन्द्रीय बलों के कर्मी क्रांति के लिए के नाम पर भाजपा जनवत आरएसएस एवं भाजपा कार्यकर्ता को यह बताने रहे हैं। उन्होंने कहा कि मुझे शक है कि आरएसएस कार्यकर्ताओं को (केन्द्रीय बलों की) वर्दी में पश्चिम बंगाल में भेजा जा रहा है। बनर्जी ने कहा कि शांति निर्वाचन क्षेत्र में भाजपा प्रचारी भास्ती घोष की सुरक्षा का प्रभार सभाल रहे केन्द्रीय बलों के अधिकारियों की गैरनिर्वाही में तृणमूल कांग्रेस का एक कार्यकर्ता घायल हो गया। उन्होंने कहा, आज केन्द्रीय बलों ने एक केन्द्र में गोली चलाई। सीएम ने यह भी आरोप लगाया कि केन्द्रीय बलों के कर्मी कारतब में खड़े मतदाताओं से भावना पार्टी के पक्ष में वोट डालने को कह रहे थे। वह ऐसा कैसे कर सकते हैं? मतदाताओं को भाजपा के लिए वोट डालने के लिए कहना क्या केन्द्रीय बलों का काम है? कुच्छ सेवानिवृत्त अधिकारियों को मोदी सरकार की तरफ से यह मतदान करने के लिए प्रयोग में लाया जा रहा है और उन्हें जो सम्झूदा रहे वे वह कर रहे हैं। ममता ने कहा कि आपकों यह करते हुए यहाँ आनी चाहिए...आप यहाँ अपना कर्तव्य निभाते के लिए हैं। आज आप मोदी के तब तक काम कर रहे हैं, कर को किसी और के तहत हो रही है। तब आप क्या करेंगे? पश्चिम बंगाल में लोकसभा की आठ सीट पर छठे चरण के तहत हो रहे चुनावों के लिए केन्द्रीय बलों की करीब 770 कर्मियों को खर्च एवं निष्पक्ष चुनाव करने के लिए तैयार किया गया है।

दलिया में बुजुर्गों और युवाओं ने बह-चढ़कर किया मतदान

दलिया। मध्यप्रदेश के भिण्ड लोकसभा क्षेत्र के दलिया में बुजुर्गों और युवाओं ने बह-चढ़कर मतदान का उद्योग किया। 86 वर्षीय माराज कुमार और 92 वर्षीय बृषी चण्डा ने लड़ने में साथ हाई स्कूल स्थित लालू मतदान केन्द्र में चुनाव में लक्ष्मण मत्तिकाकर का उद्योग किया। ग्राम सेरस केन्द्र में 85 वर्षीय जन्क रय, 80 वर्षीय उन्काबा, 94 वर्षीय छत्रो गणकार और प्राग जनक बालाजी ने 94 वर्षीय शिवा तियागुर के साथ प्रतिभा में मतदान केन्द्र क्रमांक-65 पर कु. निरा राय ने पेटली बार अपने मतदानक का उद्योग किया। गाडीखाना मतदान केन्द्र में कु. रमण पालचल ने भी पहली बार मतदान किया। दिव्यग भगनीनाम ट्रांस-सॉल्विजल से और दिव्यग संतोष कुमार ने हाथ खड़ी और चतुर दलिया के शासकीय हाई स्कूल क्रमांक-1 में पृथिकर मतदान किया। जाय बालाजी निवासी ज्योति ने सरसपुर में सासू माँ राजकुमारी के साथ मतदान केन्द्र में लालन में लक्ष्मण मतदान किया। सासू माँ राजकुमारी ने कहा कि - मैंने आज बहू को रूच्छा पूरी की है। ऐसे ही लक्ष्मारी ने सासू माँ मीरा प्रजापति के साथ मतदान किया। मीरा ने कहा कि - बहू को बचने से वे भी मतदान करने पहुँचीं। दलिया में सभी मतदान केन्द्र पर पालना घर को व्यवस्था की गई।

मध्यप्रदेश में सभी स्थानों पर मतदान शांतिपूर्ण : कांताराव

भोपाल (एजेंसी)। मध्यप्रदेश के मुख्य निर्वाचन अधिकारी श्री एल कांताराव ने बताया कि प्रदेश की सभी आठ संसदीय क्षेत्रों पर आज हो रहे मतदान के तहत कुछ डिस्ट्रिक्ट शिकायतों को छोड़ कर सभी स्थानों पर मतदान शांतिपूर्ण तरीके से चल रहा है। कांताराव ने संवाददाताओं से चर्चा के दौरान बताया कि मतदान के दौरान करीब 78 हजार शर्मियों में से 750 को बुलाया गया। उन्होंने बताया कि महिला, भिंड और राजवाह संसदीय क्षेत्रों के कुछ स्थानों पर ग्रामीणों में मतदान के बावजूद का ऐलान किया था, लेकिन प्राथमिक अधिकारियों ने सभी स्थानों पर ग्रामीणों को समझाकर देने के बाद मतदान शुरू किया। उन्होंने बताया कि दोपहर तीन बजे तक प्रदेश में कुल 52.62 फीसदी मतदान हुआ। इसमें पुरुष मतदाता 56.19 और महिला मतदाताओं का प्रतिशत 48.56 था। उन्होंने यह भी कहा कि शाम छह बजे के बाद भी जो मतदाता कारतब में रहे, उन्हें मतदान करने दिया जाएगा। कांताराव ने बताया कि भोपाल शहर, भिंड और मुरीन के कई क्षेत्रों में भीमा मतदान, वृद्धि रूच्छा होने, शर्मिय जल्दी बदतने की और कुछ

मोदी का कांग्रेस पर निशाना

कांग्रेसी कितने भी हवन करें, भगवा में आतंकवाद के दाग लगाने के पाप से नहीं बच पाएंगे : मोदी

लखनऊ/भोपाल (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने विध्वार को मध्यप्रदेश और उत्तरप्रदेश की रैलियों में कांग्रेस और सभ-बसपा गठबंधन पर निशाना साधा। उन्होंने खंडवा में कहा कि कांग्रेस नेता कितने भी हवन करें और जनेक दिखाएँ। यहाँ तक की पुलिस को भी भगवा ड्रेस सिलवा दें, लेकिन भगवा में जो आतंकवाद का दाग लगाने की उन्होंने साबितश की थी। उस पाप से कांग्रेस और महाशिलावाटी क भी नहीं बच पाएगी। मोदी ने कहा कि मायावती को बेटियों को इतनी ही चिंत है तो वे अलवर कांड के बाद राजस्थान सरकार से सम्बंध वापस ले लें मोदी ने कहा, पहले पकिस्तान में पहले वाले आतंकी हमला करते थे तो निर्दोषों को जेल में डूस दिया जाता था। उन्होंने हिंदू आतंकवाद का दाग लगाकर महान परंपरा के अयमान किया। वोट बैंक की राजनीति के लिए गंभीर साबितश रची गई, लेकिन अब जवाब मिल रहा है। कांग्रेस ने खंडवा के सतु किशोर कुमार के गानों पर आतंकवाद के दौरान रोक लगाई थी। आज आप उसी रोक वाले पर फूँगे तो कहेंगे कि हुआ तो हुआ। सैस कांड के आरोपी को सरकारी

विमान से भगाने पर इस पर भी यहाँ करेंगे। उन्होंने 1984 के दंगों के गुन्हागर को पंजाब का प्रवासी बनाया, लेकिन लोगों ने विरोध किया तो अब मध्यप्रदेश का मुख्यामंत्री बना दिया। कुञ्जीनगर में कहा कि 5 चरण के मतदान में विरोधी चारों खाने चित हो गए, इसलिए बौखलाए है। उन्हें समझ नहीं आ रहा कि चौकीदार पर लोगों का इतना पार क्यों उड़ रहा है। कुछ लोगों को आपूर्ति है कि आज चुनाव के वक ही कश्मीर में आतंकीयों को क्यों मारा? आज आतंकी बंदूक लेकर सामने खड़ा हो तो क्या हमारे जवान चुनाव



आयोग से इजाजत लेते? आतंक के खिलाफ तो लड़ाई हम लड़ रहे हैं उसके लिए देश कमल और मोदी को बंद दे रहा है। हम जब से कश्मीर में आए, हर तीसरे दिन सफाई होती है। मोदी ने कहा, सभ, बसपा और कांग्रेस की महाशिलावाट कैसे काम करती है। इसका उदाहरण राजस्थान है। एक दलित बेटों के साथ अलवर में सामूहिक हत्यामंड हुआ। वहाँ कांग्रेस की सरकार बसपा के समर्थन से चल रही है। कांग्रेस और बसपा दलित बेटों के साथ हुए अपराध को दबाने में जुटी हुई है। न्याय, न्याय रटने वाले नामदार के मुंह पर बलाकारियों ने ताला लगा दिया। बहनजी (मायावती) आपके साथ गेटेड हाउस में जो हुआ था, उससे सारे देश की बहनों और बेटियों को पीड़ा हुई थी। आज बेटियों बहनजी से पूछ रही हैं कि अगर आप बेटियों की सुरक्षा के प्रति इतनी ही ईमानदार हैं तो राजस्थान में सरकार से सम्बंध वापस लीजिए।

पीएम मोदी का मायावती पर वार, कल- कांग्रेस से समर्थन वापिस लें

कुञ्जीनगर। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने राजस्थान में बलाकार की एक घटना के बाद कांग्रेस सरकार को समर्थन जारी रखने पर बहूजन समाज पार्टी की कड़ी आलोचना करते हुए विध्वार को कहा कि वह बेटियों की सुरक्षा को लेकर गंभीर नहीं है। मोदी ने भारतीय जनता पार्टी को और से यहाँ आर्गोवित विजन संकल्प सभा को समर्थित करते हुए कहा कि राजस्थान के अलवर में बलाकार की घटना के बाद बसपा प्रयाग मायावती को कांग्रेस सरकार से सम्बंध वापस ले लेना चाहिए था। उन्होंने कहा कि आज उत्तर प्रदेश की बेटियाँ बहनजी से पूछ रही हैं कि बलाकार का बचाव करने वाली पार्टी से सम्बंध वापस क्यों नहीं लिया। उन्होंने कहा कि राजस्थान में कांग्रेस की सरकार बहमत की नहीं है और यह बसपा के सहयोग से चल रही है। बसपा को राजस्थान के राज्यपाल को सरकार से सम्बंध वापस लेने के लिए पर तालाका चाहिए। उन्होंने कहा कि मोदी सरकार ने बलाकार के दोषियों के लिए फांसी तक की सजा का प्रस्ताव किया है लेकिन राजस्थान सरकार अलवर में एक दलित को बेटों के साथ बहूडी इस घटना को विमान का प्रयास कर रही है। प्रधानमंत्री ने कहा कि न्याय के नाम पर चिखने वाले लोगों ने बलाकार की इस घटना के बाद मुंह पर ताला लगा रखा है। कांग्रेस को निमत पर सवाल उठाते हुए उन्होंने कहा कि समाजवादी पार्टी, बहूजन समाज पार्टी और कांग्रेस की महाशिलावाटी पार्टी कैसे काम करती है इन्होंने उदाहरण अलवर की घटना है। मोदी ने कहा कि वह लम्बे समय तक गुजरात के मुख्यमंत्री और पांच साल तक प्रधानमंत्री रहे हैं लेकिन उन्होंने या उनके परिवार ने सत्ता दुरुयोग नहीं किया है। गरीबी का दर्द समने के बाद उन्हें दैत की सेवा करने का भीमा मिलता है।

माजपा के अलावा किसी भी पार्टी का साथ देने के लिए तैयार: केजरीवाल



नई दिल्ली (एजेंसी)। दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने कहा है कि चुनावों के बाद वह भाजपा के अलावा किसी भी ऐसी पार्टी का समर्थन करने के लिए तैयार होंगे जो राष्ट्रीय राजधानी को पूर्ण रूप से दर्जें का समर्थन करेगी। आम आदमी पार्टी (आप) के राष्ट्रीय संयोजक ने कहा कि उनका एकमात्र उद्देश्य मोदी-शाह को सत्ता में वापस आने से रोकना और इसके लिए वे किसी भी पार्टी का समर्थन करेंगे। केजरीवाल ने कहा, हमें दिल्ली को पूर्ण रूप का दर्ज देने वालों का समर्थन करेगा। हमारा एकमात्र उद्देश्य मोदी-शाह की जोड़ी को सत्ता में वापस करने से रोकना है। केन्द्र में जो भी आता है, हमें उससे कोई सम्पर्क नहीं है। उन्होंने दवा कि लोग दिल्ली विशेषकर शिक्षा, स्वास्थ्य, पानी, बिजली और सड़क के क्षेत्रों में आप के कामों से 'बहुत खुश' हैं। केजरीवाल ने कहा, 'लेकिन दिल्ली के जरीवाल यह भी देख रहे हैं कि दिल्ली सरकार के काम में कितनी बाधाएं पैदा हो रही हैं क्योंकि यह पूर्ण रूप नहीं है। इस बार ताला दिल्ली को यह से उन बाधाओं को दूर करने के लिए मतदान करेंगे। मुख्यमंत्री ने कहा कि एक बार पूर्ण राज्य की मांग पूरी होने पर राष्ट्रीय राजधानी के विकास कार्यों को तेजी से आगे बढ़ाने में मदद मिलेगी। उन्होंने आरोप लगाया कि भाजपा के सांसद दिल्ली के लोगों के प्रति 'निश्चयान नहीं है। उन्होंने आरोप लगाया, 'दिल्ली के लोगों को सोचना चाहिए कि यदि भाजपा के सभी सत्ता उम्मीदवार जीत जाते तो वे राष्ट्रीय राजधानी के लोगों के प्रति निश्चयान नहीं रहे। यदि कल, मेट्रो किराया बढ़ जाता है तो आपका भाजपा सांसद अपने आवाज नहीं उठा सकते, वे साबित के खिलाफ आवाज नहीं उठा सकते। आप दिल्ली की पार्टी है इसलिए अगर दिल्ली के लोगों के साथ कुछ होता है तो आप संसद में लोगों के अधिकारों के लिए आवाज उठाएंगे। के जरीवाल ने कहा कि केन्द्र की 'राजत नीतियों के खिलाफ आवाज सत्ता विरोधी लहर है क्योंकि उसके अंतर्गत के सांसद केन्द्र में सत्ताहूट पार्टी से न होकर अलग पार्टी से होंगे। मुख्यमंत्री ने दवा किया कि दिल्ली में भाजपा के खिलाफ 'बहुत जबरदस्त सत्ता विरोधी लहर है क्योंकि उसके संसदों ने यह के लोगों के लिए कुछ भी नहीं किया। भाजपा ने 2014 के

बीच सड़क पर सापा उम्मीदवार से भिड़ी मेनका गांधी

सुलतानपुर। केन्द्रीय मंत्री व भाजपा जलवाही मेनका गांधी ने रिवरार को सभ-बसपा गठबंधन के उम्मीदवार पद्मनभ सिंह उर्फ सोनू सिंह पर मतदाताओं को धमकाने का आरोप लगाया है। इस दौरान सुलतानपुर में बीच सड़क पर दोनों प्रचारियों के बीच तीव्री बहर्ष भी हो गई। सुलतानपुर के एक वृध पर गठबंधन उम्मीदवार सोनू सिंह और केन्द्रीय मंत्री मेनका गांधी के बीच बहर्ष हो गई। वृध पर पड़ती मेनका ने सोनू सिंह से कहा कि वह दर्दग नहीं चलेगी। इसके बाद वहाँ मौजूद सोनू सिंह ने अपने समर्थकों को पीछे जाने को कहा। मेनका गांधी मतदान के दौरान आज पोलिंग वृध पर जाकर जायवा ले रही हैं, इस दौरान वृध से उनकी गठबंधन प्रचारी से बहर्ष भी हुई। मेनका सोनू सिंह को गृही जवा आमने-सामने आईं, तो दोनों प्रचारियों के बीच जामरत तु-तु-मै-मै हुई। मेनका गांधी ने आरोप लगाया कि सोनू सिंह के समर्थक वृधों को डरा धमकाकर अपने पक्ष में वोट करवा रहे हैं। केन्द्रीय मंत्री ने कहा कि सोनू सिंह के साथी वृध वृध पर खड़े हैं और मतदाताओं पर दबाव बना रहे हैं। गठबंधन के उम्मीदवार सोनू सिंह ने आर्थिक को बचाने के लिए कहा, हमारा कोई समर्थक किसी को नहीं डरा रहा है, अगर समर्थक की बात करे तो पूरा गांव ही हमारा समर्थक है। उन्होंने कहा कि इस गांव में उनका कोई वोट ही नहीं है, ऐसे में वह कैसे वे आरोप लगा सकती हैं। उन्हें भाजपा विधायक सुधीरान सिंह ने भी सुरक्षा-व्यवस्था पर सवाल पूछे हैं। उन्होंने कहा कि बाहुल्यी चंपड को देखते हुए सुरक्षा के इंतजाम नकारा भी है। सुरक्षा व्यवस्था और वृध वृध नीति चाहिए। गौतमवह है कि मतदान से पहले ही सुलतानपुर में आधी रात वृध मेनका गांधी के समर्थकों के साथ मारपीट की खबर है।

जेल जाने के डर से चुनाव में एक हुए 'भ्रष्टाचारी'

वाराणसी (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के लिए तीन दिनों में दूसरी बार वाराणसी में वोट मांगने आये उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने विपक्षियों पर जमकर हमले किए। उन्होंने विपक्ष की ओर इशारा करते हुए कहा कि कुञ्जीनगर जेल जाने के डर से उन्होंने मतदान करने से डरते हैं, लेकिन चुनाव तब तक चूको है कि उन्हें इंदौर पर प्रधानमंत्री चालिह। श्री मीनोदी के संसदीय क्षेत्र वाराणसी में रोजिना

विधान सभा के कारागार में शनिवार रात एक चुनौती सभा को सभोधित करते हुए कहा कि बहूजन समाज पार्टी (बसपा) एवं समाजवादी पार्टी (सपा) गठबंधन और कांग्रेस का एक ही एजेंडा है कि कैसे श्री मोदी को हराया जाय। पर सच्चाई यह है कि जनता उन्हें इशारा करते हुए कहा कि कुञ्जीनगर जेल जाने के डर से उन्होंने मतदान करने से डरते हैं। अपने कार्यकाल में उन्होंने किस तरह से भ्रष्टाचार पर प्रहार करते हुए 'सब का साथ, सबका विकास' की नीति पर देश को आगे बढ़ाया। पांच वर्षों में देश की जनता उनसे बेहद खुश है और वह 'एक बार फिर मोदी' के नारे लगा रही है। उन्होंने कहा कि अब तक के चुनाव रज्जानों से उन्हें पता चला है कि उत्तर प्रदेश में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) एवं उसके सहयोगी दल 2014 से भी बेहतर प्रदर्शन करेंगे और श्री मोदी के नेतृत्व में एक बार फिर राष्ट्रीय जनता पार्टी (भाजपा) को पकिस्तान की मजबूत सरकार बनेगी। श्री योगी ने कहा कि विपक्षी दलों के नेताओं को डर है कि कहीं फिर श्री मोदी की सरकार बन गई तो भ्रष्टाचारियों को

बहाल रडार से बचा सकते हैं मोदी के एयर स्ट्राइक पर बयान की विपक्ष ने की निंदा, ईसी से शिकायत

नई दिल्ली (एजेंसी)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के बालाकोट एयर स्ट्राइक के बारे में ताला बयान से विवाह खड़ा हो गया है और विपक्षी राजनीतिक दलों ने इसकी निंदा की है तथा मानकसंदाई कम्यूनिस्ट पार्टी (माकपा) महाशायक सीताराम येचुरी ने इसे आक्षेप चुनाव आचार संहिता का उल्लंघन करने देते हुए चुनाव आयोग से इसकी शिकायत की है। गौतमवह है कि मोदी ने शनिवार को एक टेलीविजन चैनल को दिए साक्षात्कार में कहा था

कि बालाकोट पर एयर स्ट्राइक की रात को मैंसम अचूक खराब हो गया था विशेषज्ञों ने एयर स्ट्राइक को यालने की सलाह दी थी लेकिन उन्होंने (प्रधानमंत्री) वायु सेना को एयर स्ट्राइक को मंजूरी देते हुए कहा कि हमें बदलते और बारिार का फायदा उठाकर रडार से बचते हुए कारवाहई करनी चाहिए। मुख्य विशेषज्ञ दल कांग्रेस ने एयर स्ट्राइक को यालने के लिए कहा कि मोदी पांच साल तक जुगुले ही फंकेते रहे हैं। पार्टी ने ट्वीट किया कि जुगुले ही फंकेता रहा पांच साल की सरकार में, सोचा था कि 'बलाडी है मौसम , नहीं आंझगा रडार में। येचुरी ने मुख्य चुनाव आयोग से शिकायत की है कि मोदी ने बालाकोट एयर स्ट्राइक के बारे में जो दावे किए हैं उससे एक बार फिर आतंकवाद के दाग लगाकर महान परंपरा के अयमान किया। वोट बैंक की राजनीति के लिए गंभीर साबितश रची गई, लेकिन अब जवाब मिल रहा है। कांग्रेस ने खंडवा के सतु किशोर कुमार के गानों पर आतंकवाद के दौरान रोक लगाई थी। आज आप उसी रोक वाले पर फूँगे तो कहेंगे कि हुआ तो हुआ। सैस कांड के आरोपी को सरकारी विमान से भगाने पर इस पर भी यहाँ करेंगे। उन्होंने 1984 के दंगों के गुन्हागर को पंजाब का प्रवासी बनाया, लेकिन लोगों ने विरोध किया तो अब मध्यप्रदेश का मुख्यामंत्री बना दिया। कुञ्जीनगर में कहा कि 5 चरण के मतदान में विरोधी चारों खाने चित हो गए, इसलिए बौखलाए है। उन्हें समझ नहीं आ रहा कि चौकीदार पर लोगों का इतना पार क्यों उड़ रहा है। कुछ लोगों को आपूर्ति है कि आज चुनाव के वक ही कश्मीर में आतंकीयों को क्यों मारा? आज आतंकी बंदूक लेकर सामने खड़ा हो तो क्या हमारे जवान चुनाव आयोग से इजाजत लेते? आतंक के खिलाफ तो लड़ाई हम लड़ रहे हैं उसके लिए देश कमल और मोदी को बंद दे रहा है। हम जब से कश्मीर में आए, हर तीसरे दिन सफाई होती है। मोदी ने कहा, सभ, बसपा और कांग्रेस की महाशिलावाट कैसे काम करती है। इसका उदाहरण राजस्थान है। एक दलित बेटों के साथ अलवर में सामूहिक हत्यामंड हुआ। वहाँ कांग्रेस की सरकार बसपा के समर्थन से चल रही है। कांग्रेस और बसपा दलित बेटों के साथ हुए अपराध को दबाने में जुटी हुई है। न्याय, न्याय रटने वाले नामदार के मुंह पर बलाकारियों ने ताला लगा दिया। बहनजी (मायावती) आपके साथ गेटेड हाउस में जो हुआ था, उससे सारे देश की बहनों और बेटियों को पीड़ा हुई थी। आज बेटियों बहनजी से पूछ रही हैं कि अगर आप बेटियों की सुरक्षा के प्रति इतनी ही ईमानदार हैं तो राजस्थान में सरकार से सम्बंध वापस लीजिए।

संपादकीय
योजना में चुनौतियां

इस पर आश्चर्य नहीं कि एक अमेरिकी थिंक टैंक ने भी मोदी सरकार की आयुष्मान भारत योजना को तारीफ के काबिल पाया। इसके पहले अन्य देशी-विदेशी संस्थान भी इस योजना को बेहतर बत चुकी हैं। सुक्ति निम्न वगैरे परियारों को पांच लाख रुपये तक के मुफ्त इलाज की सुविधा देने वाली यह योजना गरीबों के लिए राहतकारी साबित हो रही है इसलिए उसका बखान कर चुनौती लाने की भी कोशिश हो रही है। इसमें हर्ज नहीं। सरकारों का यह अधिकार है कि वे अपनी सफल योजनाओं का गुणगान करते हुए राजनीतिक लाभ अर्जित करने की कोशिश करें। इस योजना की लोकप्रियता इससे साबित होती है कि बहुत कम समय में लाखों लोग इसका लाभ उठा चुके हैं। इस योजना के सकारात्मक असर से इनकार नहीं, लेकिन इस पर भी ध्यान दिया जाना चाहिए कि क्या फिलहाल कारगर साबित होती दिख रही यह योजना देश में आवश्यक स्वास्थ्य ढांचे का निर्माण करने में सफल हो रही है? निर्यात यह इस योजना का मूल उद्देश्य नहीं है। मूल उद्देश्य गरीबों को मुफ्त इलाज उपलब्ध कराना है, लेकिन केवल इतने से बात बनने वाली नहीं है। किसी को यह देखना चाहिए कि जरूरी स्वास्थ्य ढांचे का निर्माण हो। यह सुनिश्चित करते समय इस पर विशेष ध्यान देना आवश्यक है कि निजी क्षेत्र के साथ सरकारी स्वास्थ्य ढांचे का निर्माण और विस्तार होना बहुत आवश्यक है। यह इसलिए आवश्यक है, क्योंकि इतने बड़े देश में सरकारी स्वास्थ्य ढांचे को बेहतर बनाए बिना अभीष्ट की प्राप्ति नहीं की जा सकती। यह सही है कि फिलहाल गरीबों को मुफ्त उपचार की सुविधा मिल रही है, लेकिन अगर स्वास्थ्य ढांचे को विस्तार नहीं दिया जा सके तो गरीबी रेखा से इतर लोगों के लिए उपचार महंगा हो सकता है। इसके अतिरिक्त स्वास्थ्य ढांचे का बहुत कम प्रतिशत वाले धन का अधिकांश हिस्सा इस योजना में ही खप जाने का भी अंदाजा है। यह अंदाजा इसलिए और है, क्योंकि अभी कुल जीडीपी का बहुत कम प्रतिशत स्वास्थ्य पर खर्च होता है। इस खर्च को बढ़ाए जाने और उसका एक हिस्सा सरकारी स्वास्थ्य ढांचे को विकसित करने में दिया जाना चाहिए। यह काम प्राथमिकता के आधार पर होना चाहिए, क्योंकि भारत की छवि एक ऐसे देश की जो तमाम रोगों का घर बना हुआ है। इसका प्रमुख कारण यह है कि एक ओर जहां गरीबों तकका क्वालिटी का प्रश्न है वहीं मध्य और उच्च वर्ग रहन-सहन की उन आदतों से प्रसन्न हैं जो बीमारियों का कारण बनती हैं। स्पष्ट है कि किसी को इसकी भी चिंता करनी चाहिए कि औद्योगिक भारतीय अपने खान-पान, रहन-सहन को लेकर सहज रहें। मोदी सरकार को केवल स्वस्थ खाना नहीं देना चाहिए कि अमेरिकी थिंक टैंक ने आयुष्मान योजना की तारीफ कर दी, क्योंकि उसने इस योजना की कुछ चुनौतियां भी रेखांकित की हैं। यह सही है कि हर बड़े योजना में प्रारंभ में कुछ समस्याएं आती हैं, लेकिन जब वह कड़ा जा रहा है कि लागत को कम करने और गुणवत्ता में सुधार करने के लिए अभी काफी कुछ करना बाकी है तो फिर उस पर ध्यान देना वक्त की मांग है।

नदारद मुद्दे, निराश मतदाता

राशि शेखर

भारतीय राजनीति का तिलिस्म अब अपने द्वारा गढ़े गए घटाटोप का शिकार होता जा रहा है। इतिहास की अंधेरी खोह में सड़ते-बजबजाते अर्द्धसत्य अथवा असत्य जब सब की वासनी पुष्पझर परीसे जागें, तो ऐसा ही होगा। नेता सोचते हैं कि नकारात्मक तर्कों के प्रति सकारात्मक माहौल बनाते हैं, पर वे कौन हैं? कोई आश्चर्य नहीं कि पश्चिम के तमाम समाजशास्त्री इस बदलते वक्त को 'पोस्ट ट्रथ एरा' पुकारते हैं। यही वजह है कि भारत सहित विश्व के तमाम तरकीपसद देशों में मतदान प्रतिशत में उतनी बढ़ोतरी नहीं हो रही, जितनी की उम्मीद की जाती है। भारत का चुनाव आयोग अन्य मामलों में भले ही कुछ लोगों को असंतुष्ट करता आया हो, पर उसके आलोचक भी इस तथ्य से इनकार नहीं कर सकते कि मतदान प्रतिशत बढ़ाने के लिए उसने जी तोड़ कोशिश की। तरह-तरह के आकर्षक अथवा लोकप्रिय चेहरे लगातार जोशीले नारे लगाते रहे, पर नतीजा? 2014 में 66.44 फीसदी मतदान के मुकाबले अभी तक औसत मतदान में खास बढ़ोतरी नहीं देखी गई है। पुरजवान 21वीं शताब्दी के भारत से इससे कहीं ज्यादा की उम्मीद थी। 1951-52 में 61.16 फीसदी लोगों ने मतदान का प्रयोग किया था। तब शैलीय और सीमित प्रसार संस्था के अखबारों के अलावा प्रचार के लिए गांव-गांव मुनादी का इस्तेमाल किया जाता था। यालातलत चलकर नहीं थे और मातादाताओं को मोती के सलबन अपने-अपने अधिकार का उपयोग करना पड़ता था। क्या तब के वोट को अपना जमाना 'हार्ड' करने के लिए उरी जैसी किसी फिल्म की जरूरत नहीं महसूस होती थी? कुदरती उत्साह और प्रायोजित तरंग में अंतर तो होगा ही। जाहिर है, शोर-शराबे में खूब-उतरता हमारा लोकतंत्र सही और सार्थक रास्ते पर नहीं चल रहा। इसका सबसे बड़ा उदाहरण दक्षिण मुंबई है। वैभव, विलासिता और अपने-अपने 'अप-मार्केट ऐडिटेड फूड' के लिए पहचान जाने वाले इस इलाके में महज 52.15 फीसदी मतदान हुआ। खंड इस सदी में जन्मे वे लोग भी खासी तादाद में हैं, जिन्हें 'मिलेनियल' कहा जाता है, जिन्हें कोई खास उत्साह भी नहीं दीख रहा। आप याद करें, उन्होंने उत्साह नहीं दिखाया। हमारे राजनीति सोचते व्योम नहीं कि उनके भाग्य उन्हें ही नहीं फल के लिए आकर्षण विहीन साबित हो रहे हैं। सिर्फ 'मिलेनियल' वयों? मौजूदा राजनीति रुख-रस्ये के प्रति सभी संवेदनशील वर्गों की असंतुष्टता बढ़ती जा रही है। यह



ठीक है कि हमारे लोग धर्म, जाति, क्षेत्र और भाषा के आधार पर बड़े हुए दिखाई देते हैं, मगर यह भी सच है कि जब भी किसी राजनेता अथवा सामाजिक अग्रदूत में हिन्दुस्तानियों की उम्मीद की किण्व नजर आती है, तो वे उसकी ओर खिंचे चले आते हैं। बहुत दूर क्यों जाएं, सन 2011 में अना हजारे ने जब दिल्ली में अंशान शुरू किया था, तो सिर्फ देश की तरुणाई नहीं, बल्कि हर उम्र और हर वर्ग के लोग उमड़ पड़े थे। जो दिल्ली पहुंच सकता है, वे यहां आ जुड़े थे। जो नहीं आ सके, उन्होंने अपने-अपने शहरों में प्रतीकात्मक उपास, धरने और प्रदर्शन आयोजित किए। 2014 के आम चुनाव में नरेंद्र मोदी उरी परिवर्तन कामना पर संवार होकर अहमदाबाद से निकले थे। यही नहीं, दूसरी धारा के अरविंद केजरीवाल भी ऐसे ही ज्वार पर सवार थे। दोनों ही अलग-अलग सत्ता सदन में वाकिफ हुए और अब न केवल वे दोनों, बल्कि सभी दल और शक्तिस्वत हमारे समक्ष हैं। 2019 के आम चुनाव के परिणाम जो भी जाएं, पर जन-भागीदारी के हिसाब से इसे बहुत अंधा नहीं माना जाएगा। अनंत कोलाहल में गति लगाता आंदोलन का आदमी अगर बेरुखी नहीं दिखा रहा है, तो उसमें कोई खास उत्साह भी नहीं दीख रहा। आप याद करें, जम्मू-कश्मीर से एक वीडियो वायरल हुआ था। पहले वरण के मतदान के दौरान एक शख्स मतदान केंद्र पर डांस कर रहा था। अति उम्मीदवानों ने इसे लोकतंत्र के उत्साह, उछाल और न केवल किन-किन विशेषणों से नवाज दिया था, पर अगले चरण से ही घाटी में मतदान

फीका पड़ता गया। वहां अब तक 2.5 फीसदी की गिरावट दर्ज हो चुकी है। क्या वह वर्तमान परिस्थितियों के प्रति निराशा का प्रतीक नहीं है? क्या तो छेड़ भी दे, तब भी तब है कि मतदाता पिछले चुनाव की तरह मुग्ध नहीं है। क्या इसका एक बड़ा कारण यह नहीं है कि पिछले तीन सालों के दौरान हमने जिन मुद्दों पर बड़े आंदोलन देखे थे, वे यहां आ जुड़े थे। जो नहीं आ सके, उन्होंने अपने-अपने शहरों में प्रतीकात्मक उपास, धरने और प्रदर्शन आयोजित किए। 2014 के आम चुनाव में नरेंद्र मोदी उरी परिवर्तन कामना पर संवार होकर अहमदाबाद से निकले थे। यही नहीं, दूसरी धारा के अरविंद केजरीवाल भी ऐसे ही ज्वार पर सवार थे। दोनों ही अलग-अलग सत्ता सदन में वाकिफ हुए और अब न केवल वे दोनों, बल्कि सभी दल और शक्तिस्वत हमारे समक्ष हैं। 2019 के आम चुनाव के परिणाम जो भी जाएं, पर जन-भागीदारी के हिसाब से इसे बहुत अंधा नहीं माना जाएगा। अनंत कोलाहल में गति लगाता आंदोलन का आदमी अगर बेरुखी नहीं दिखा रहा है, तो उसमें कोई खास उत्साह भी नहीं दीख रहा। आप याद करें, जम्मू-कश्मीर से एक वीडियो वायरल हुआ था। पहले वरण के मतदान के दौरान एक शख्स मतदान केंद्र पर डांस कर रहा था। अति उम्मीदवानों ने इसे लोकतंत्र के उत्साह, उछाल और न केवल किन-किन विशेषणों से नवाज दिया था, पर अगले चरण से ही घाटी में मतदान



यूपीए सरकार बनने की हालत में सैम पित्रोदा राहुल गांधी के मनमोहन सिंह बन सकते थे लेकिन हिन्दी-अंग्रेजी के चक्र में उन्होंने अपने पैर पर कुल्हाड़ी मार ली-हुआ सो हुआ!

प्रभात रंजन, लेखक

ज्ञान गंगा

एकांत का आनंद

ओसो/एकांत में होना और मौन एक ही अनुभव के दो आयाम हैं। एक ही सिक्के के दो पहलू। यदि कोई व्यक्ति मौन को अनुभव करना चाहता है तो इसके लिए उसे अपने एकांत में जाना होगा। एकांत अकेलपन नहीं है। एकांत में व्यक्ति अपने को पाना चाहता है। वह अपने से भागा हुआ नहीं होता। एकांत अपने साथ होने का नाम है। इसी एकांत में वह एक है। वह वहां है। हम अकेले पैदा होते हैं। हम अकेले मरते हैं। इन दो वास्तविकताओं के बीच हम साथ होते हैं। हमारे भ्रम भंग कर देते हैं। सभी तरह के रिश्ते, दोस्त और दुश्मन, प्रेम और नफरत, देश, धर्म, वर्ण, एक बंधन ही तो है। एक दिवस यूपीए सरकार। जबकि एक इस तथ्य हम अकेले हैं को टालने के लिए हम सभी तरह की कल्पनाएं पैदा करते हैं। लेकिन जो कुछ भी हम करते हैं। कर लेते पर वास्तविकता नहीं बदल सकती। एक सत्य बदल नहीं सकता। वह ऐसा ही है, और उससे भागने की जगह, श्रेष्ठ देना यह है कि इसका आनंद तो अपने एकांत का आनंद लेना ही ध्यान है। ध्यान ही वह है जो अपने अकेले होने में गहरा करता है, वह जानते हुए कि हम अकेले पैदा होते हैं, हम अकेले मरेंगे, और यही हमें हम अकेले ही रहे हैं। जो यही नहीं इसे अनुभव करे कि यह एकांत है क्या? यह हमारा आत्यंतिक स्वभाव है, हमारा अपना होना। जब भी एकांत होता है, तो हम अकेलपन को एकांत समझ लेते हैं। और तब हम अकेलपन अपने अकेलपन को भरने के लिए कोई उपाय कर लेते हैं। चिक्कर देखने चले जाते हैं। अकेलपन से भाग कर हिड्डो खोल लेते हैं। बेवैनी में अक्षरवाह पढ़ने लगते हैं। और जब बहुत कुछ नहीं सूझता, तो सो जाते हैं। नींद में सपने देखने लगते हैं। मगर अपने अकेलपन को जट्टी से भर लेते हैं। ध्यान रहे, अकेलपन सदा उदसी लाता है, एकांत आनंद लाता है। मोद लाता है। वे उनके लक्षण हैं। अगर आप अक्षरवाह एकांत में रह जाएं, तो आधका रोआं-रोआं आनंद की धूलक से भर जाएंगे। और आप घड़ी भर अकेलपन में रह जाएं, तो आधका रोआं-रोआं थका और उदर, और कुम्हाला हुए पातों की तरह आप झुक जाएंगे। अकेलपन में उदसी पकड़ती है, क्योंकि अकेलपन में दूसरों की याद आती है। और एकांत में आनंद आ जाता है, क्योंकि एकांत में प्रभु से मिलन होता है। वहीं आनंद है, और कोई आनंद नहीं है। अब वह मत कहना कि प्रभु ही ही नहीं। इस बहस में मत पड़ना। यह फरेब की तरफ ले जाएंगे।



आज का राशिफल

Table with 12 rows and 2 columns. Left column contains zodiac signs (मेष, वृषभ, मिथुन, कर्क, सिंह, कन्या, तुला, वृश्चिक, धनु, मकर, कुम्भ, मीन). Right column contains horoscope text for each sign.

काबुल वाली हजार बच्चों की मां

लेखक: हेदरी अफगानी सामाजिक कार्यकर्ता
एक पाकिस्तानी पनाहगार में 1978 में लेला हेदरी पैदा हुई थीं। लेकिन बाद में उनके परिवार ने वहां से भागकर ईरान में शरण ली। लेला का परिवार बेदद मजहदी था और ऊपर से शरणार्थी भी। तमाम पादरियों और बटियों के बीच पत्नी-बढ़ी लेला की स्कूली तालीम ईरान में ही हुई। पर जब वह 12 साल की थी, तभी परिवार ने उनसे 20 साल बड़े एक मालवी के साथ उनकी शादी कर दी। उन दिनों की याद करते हुए लेला कहती हैं - '12 साल की उम्र से ही मैंने खुद को बीससं रंग में महसूस किया। उस वक्त तो मुझे बड़े इतना हीम भी था कि बाल-बिवाह एक अपराध है, हालांकि मुझे यह जरूर एहसास होता कि एक दरकर मदद हर रात मेरा स्या बलाकार करता है और यह गलत है।' लेला हेदरी को बचपन से ही पढ़ाई-लिखाई में काफी मन लगता था, सो उन्होंने तालीम जारी रखने की चाह अपने पति से जताईं। मालवी पति ने उनको मजहदी तालीम हासिल करने की इजाजत दे दी। उन्होंने धार्मिक शिक्षा में स्नातक की डिग्री अर्जित की। लेकिन लेला के ख्याल तो कुछ और थे। उन्होंने अपने मित्रों से छिपी-छिपाकर अन्य विद्यार्थी की पढ़ाई भी जारी रखी और आखिरकार ईरान की ही एक युनिवर्सिटी से उन्होंने फीनमि निर्माण में डिग्री हासिल की। मालवी को लेला के तीनी तालीम से बाहर जाना नामापर गुजरना। मगर लेला अब तक एक खुदखुदकार औरत बन चुकी थीं। उन्हें अपनी जिम्मेदारी दूसरों की शांति पर गुजराना और गवान न था। लिहाजा, उन्होंने पति के तालिम मांगा, लेकिन इस्लामी कानून के तहत पति ने बच्चों को अपने पास रखने का हक हासिल कर लिया। अपने स्कूली दिनों से शरणार्थी बच्चों की बेवसी जी चुकी लेला ने 1999 में उन अफगानी बच्चों के लिए एक

स्कूल खोला, जिन्हें ईरान के सरकारी स्कूलों में दाखिला नहीं दिया जाता था। बेहतर प्रबंधन और तालीम की बदलत उनके स्कूल के बच्चों को ईरानी स्कूलों में दाखिला मिलने लगा, यहां तक कि युनिवर्सिटी में भी उनके स्कूली बच्चों ने अर्वाइं जीते। साल 2002 में शरणार्थियों के खिलाफ ईरान में कई जगहों पर हिंसा की घटनाएं घटी थीं। ऐसी ही एक घटना इस्फ़शन शहर में घटी। बलवाई भीड़ ने वहां कई अफगान शरणार्थियों के घर जला दिए। इस वादत से विचलित लेला हेदरी और दूसरे तमाम लोगों ने ईरान स्थित संयुक्त राष्ट्र के दफ्तर के आगे शांतिपूर्ण प्रदर्शन किया। नाराज ईरानी प्रशासन ने प्रदर्शनकारियों के खिलाफ सख्त कार्यवाई की और सबके साथ लेला हेदरी को भी सलाखों के पीछे भेज दिया गया। परदेशों की काल कोठरी में लेला को अपना वतन शिवांत से याद आया। कैदखाने से निकलने के बाद लेला हेदरी ने अपने पुरखों की धरती का रुख किया। फ्लोरी बार वतन पहुंची लेला को काबुल पहुंचकर सदमा लगा, उनका भाई हासिम हेरोइन का लोबी बन चुका था और वह उन्हें शहर के एक पुल के नीचे पड़ा हुआ मिला। भाई की तलाश के सिंगलिंग में ही उन्होंने काबुल के इस 'पूल सोखना' की दर्दनाक तस्वीर देखी, जहां सैकड़ों की तादाद में इमारतें लगी पड़े रहते हैं, नशा करते हैं, और फिर वहीं दम तोड़ देते हैं। लेला ने अपने खुद से वादा किया कि अगर वह अपने भाई को बचाने में कामयाब हो सकेगी, तो नशाखोरी के शिकार लोगों के इलाज और पुनर्वास के लिए एक उपचार केंद्र खोलेंगी। उन्होंने वाइवई एक केंद्र खोला, जिसका नाम खुद उसमें इलाज के लिए जुटे लोगों ने रखा - 'मरस की'। इस अखंड पहल को एक बेहतर मुकाम पर ले जाने के लिए उन्हें माली मदद की दरकार थी। अकरम रिजाबी नाम के पत्रकार ने इसमें उनकी



माली मदद की और वह पुल सोखना से 28 लोगों को अपने केंद्र में इलाज के लिए लेकर आईं। अब तक मदरस केंद्र में रहकर अलग-अलग उम्र व नस्ल के 4,000 लोग नशा मुक्त हो चुके हैं। यहां से निकले लोग रेस्तरां में काम करते, पॉपिंग बनाने से लेकर मूलक की फॉज से आगरी सेवारत हो जाया। वे हाल ही में नशाखोरी की आदी औरतों के इलाज के लिए अलग से एक केंद्र शुरू किया है। अफगानिस्तान आने के बाद लेला को सामाना हवनत औरतों के हालात से मुझे ही हक-बहुक से विगत तो थी ही, तहजीब और रवायतों के नियम पर ले जाने की लिए उन्हें माली मदद की दरकार थी। अपनी पहली फिल्म जैमिनेशन का निर्देशन किया। टोली फिल्म फेस्टिवल में उन्हें इसके निर्देशन और अदाकारी के लिए लेबर आई। लेला हेदरी इन दिनों एक बात को लेकर चिंतित हैं कि अफगानिस्तान-तालिबान वार्ता कामयाब हुआ, तो अफगान औरतों ने जो खुले माहौल में सांस लेना अभी शुरू किया है, वह फिर से दुआरी हो जाया। वह कहती हैं कि मुझे इस वार्ता से उम्मीद नहीं है। लेला के तीनों बच्चे अब 16 से 21 साल के हो गए हैं। वे ईरान से जर्मनी चले गए हैं। लेला उनसे नहीं मिल पाईं। सिर्फ वाट्सएप उन्हें मिलाता है, मगर काबुल में उन्हें हर कोई 'नामा' या 'मीम' पुकारता है। यहां वह 'हजार बच्चों की मां' कही जाती हैं। प्रस्तुति: चंदकांत सिंह





